

献血、捐骨髓，日后还捐器官……

她的幸福感是做这些只有付出的事

工行宁波市分行女工王建琴的“大爱”这样写

45岁的王建琴，是中国工商银行宁波市分行现金营运中心的员工。她，和许多普普通通的人们一样，有家、有孩子。也许人们操心最多的是吃什么、穿什么、怎么赚钱，但对王建琴说，除了这些，还有一件事让她耗尽心力。作为宁波市第44位、浙江省第241位、全国第5050位造血干细胞捐献者，她现在每天留心关注的一件事是，中华骨髓库里又加了哪些捐献志愿者，又有哪位志愿者和患者配对成功。捐出身上能捐的东西，就是她最大的快乐。昨日，面对记者时，王建琴非常认真地说，用健康的身体来帮助别人，使自己的幸福感爆棚。



王建琴护送装有造血干细胞悬混液的箱子。

1 血与肉的付出，无声的爱

如果有一样东西是需要用血与肉去分享的话，王建琴说，献血、捐骨髓、捐献器官是其中的一样。这是拿自己身体的东西去帮助别人。这种“慷慨”不是凭一时的血气，而是内心深深愿意。王建琴的微信名叫“阿舍”，她的意思是愿意为别人舍掉许多，哪怕是提供自己身体的一部分。上个月，王建琴刚刚签署了身后无偿捐献人体器官的志愿者协议。王建琴前不久刚刚献了一次血小板，至今她的献血量已达18400毫升，这相当于四个成年人的血量。王建琴说自己只是很普通的银行员工，没有太多的钱财或者其他东西去帮助别人，而献出自己身体里的“活力种子”去救人，觉得很值。

2008年，王建琴登记参加捐献造血干细胞，当时中华骨髓库的库容量是200多万人，而真正入库的捐献者却很有限，从宁波600多万常住人口来说，她是第44位。因为捐献造血干细胞的年龄有严格限制，是从18周岁到45周岁，王建琴紧紧地抓住时机不放。对于无血缘关系的人们来说，如果要捐献骨髓配对成功的话，几率是十万分之一。

2015年，王建琴终于等到了任务。中华骨髓库的工作人员告诉她，有一名3岁的白血病女孩需要骨髓移植，和她配对成功，正需帮助。王建琴为此已经等待很久了，她在丈夫的陪同下前往浙江省



王建琴(右)和干细胞捐献志愿者(中)合影。

中医院，参加造血干细胞捐献。接连打了四天动员剂，挺过了感冒、腰酸背疼等不同程度的不适症状以后，160毫升造血干细胞悬混液从王建琴身上取出来，供给了那个3岁小女孩。至今她还保留着孩子的母亲托中华骨髓库工作人员带来的信，有一句话让王建琴扎心，信中说：“我们给了孩子生命，我们享受着孩子对我们的爱和依恋，你给了我们孩子第二次生命，孩子却对你无以回报……”

2 人与人的支撑，持久的力量

助人已成为一种习惯。宁波有个民间志愿者组织叫“红色力量”，已有成员200多名，王建琴是其中的成员。他们的目标是组织人员参加义务献血，同时还做一些贫困儿童的结对帮扶工作。他们有一个工作微信群，里面热闹非凡。王建琴说，爱心使得大家有说不尽的话题。

眼下，王建琴用心服务的有一个特别的爱心团队，这是浙江省红十字造血干细胞捐献志愿者护送队，他们的工作是把志愿者捐献的造血干细胞悬混液第一时间安全送达指定医院。目前除了医务人员承担着这个重要工作之外，许多都是由志愿者来完成的。而参加护送队的志愿者都是亲身经历过捐献造血干细胞的，就像当过父母的人是多么地疼爱孩子一般，他们心里最清楚这些对另一个生命意味着什么。现在浙江省有近百位这样的志愿者，宁波目前有三位。2016年2月16日，王建琴接到了重大任务，就是将宁波公交司机陈仁宽为一位地中海贫血症患者捐献的造血干细胞，护送至广州妇儿医院，患者正在等待手术。栎

社机场下午三点多的飞机出发，要尽快送达广州妇儿医院。一路上王建琴带着装有造血干细胞悬混液的箱子，像抱着百宝箱，又像带着个新生儿，小心翼翼地，丝毫不敢怠慢。为了保证箱不离身，她不敢上厕所，一路上没喝一口水。这箱子严格控制温度，也不能经红外线、x光射线等照射，必须72小时之内送达。执行这样的任务是考验，也是煎熬。因为另一头的患者也许已在高压舱里了，失去了身体所有的免疫力，就等着这个宝贝去救命。当晚上8点，王建琴抱着装有造血干细胞悬混液出现在广州妇儿医院时，虽是寒夜但她却大汗淋漓，等候中的医务人员见了她，紧紧地抱住了她，泪眼中喜极而泣。王建琴说，爱心的路上，就是这样互相搀扶着，一起往前走的。王建琴是一个不善言谈的人，她说自己做的公益开始时不想说，但后来想想，好事大家一起做才有力量，于是，她加入了更多的公益组织开始“抛头露面”，为的是让更多的人了解这些好事怎么做，有什么好处，也让需要帮助的人都能得到帮助。

3 超越物质的舍与得，永恒的幸福

始终面带笑意的王建琴，其实有着一段很艰苦的童年生活。她12岁那年父亲就过世了，母亲独自一人将她们姐妹三人抚养大。因为儿时生活的艰辛，使得王建琴特别懂得爱也珍惜爱。王建琴说，自己与丈夫相识相知并相爱，也是缘于公益事业。上世纪90年代，王建琴在恩美儿童福利院看望孤儿时，碰到了丈夫娄华。如今他们的女儿也已13岁了。王建琴是爱心标兵，多次受到表彰，娄华也是企业的行业劳模。爱心散发的热量，将这个家紧紧地联系在一起。

王建琴说，爱是需要土壤的，她的志愿者公益事业，不光是出于个人的真情与担当，来自单位、家庭和社会的那份淋漓似雨、滴落如露的支持，却是公益路上永恒的动力。王建琴现在是工行宁波市分行现金营运中心的员工，负责现金清点。在工行市分行工作近5年时间里，她清点的现金已达34亿元，如果将这些以百元大钞堆放的话，将堆满70几平方米的房子。每天“数钱”的工作，常常让她这样想，在当今物质并不匮乏的时代，钱很多时候只

是一个符号，而人的获得感肯定不止是物质。现在的她，工作之余经常参加公益宣传，还参加各种慈善捐赠、学雷锋等活动。她做公益时，常常得到单位领导和社会的肯定。她还被评为工行总行级巾帼标兵、工行宁波市分行优秀共产党员、工行“服务明星”。去年，她刚刚获得了全国金融五一劳动奖章。作为工行系统一名普通员工，她的爱心行为被中国工商银行易会满董事长点赞。在今年工行系统推出的系列“暖心”活动中，她又义不容辞站到了队伍前列。有时候走在宁波的大街小巷，人们也许会从人群中辨认出她，用满脸的笑意迎接她，这时候她心里满满的暖意。

最近热播的电影《无问西东》中有一句经典台词：“这个世界缺的不是完美的人，而是从心底里给出的真心、正义、无畏与同情。”王建琴说自己没有上过正规大学，没有太高的文学修养。但她说，看了《无问西东》，其中这句台词让她激动了好几天，说的似乎就是自己的心里话。

记者 王元卓 通讯员 沈颖俊 徐文蕾 文/摄